2024年度国家社科基金重大项目立项名单公示

本市3所高校4个法学项目获立项

□ 记者 朱非

11 月 8 日,全国哲学社 会科学办公室发布《2024 年 度国家社科基金重大项目立项 名单公示》,拟立项数为 328 项。其中,法学相关课题拟立 项目 25 项,18 个高校院所人

本市三所高校四个法学项目获立项,包括复旦大学的"社会变迁与刑法归责体系的重构研究"(杜宇)和"中华法系的创造性转化研究"(王志强),上海交通大学的"数

字政府的法治建构研究" (蒋 红珍),上海政法学院的"我 国周边海洋安全和涉海维权的 法律问题研究" (杨华)。

中国政法大学拟立项最多,为三项,包括"应对新一轮科技革命的法治体系完善与基本法理研究"(雷磊、解志勇)和"新就业形态劳动者权益保障问题研究"(娄宇)。

除复旦大学,还有五所高校分别拟立两项,中国人民大学的"新中国第一部宪法制定的成功经验和历史意义研究"(韩大元)和"民法典与国家

治理体系现代化研究" (石佳 友),中国社会科学院法学研 究所的"中华传统法律文化中 的无讼观及其实践研究"(贺 海仁)和"西方人权话语与人 权外交研究"(黄金荣),中 南财经政法大学的"坚持在法 治轨道上推进国家治理体系和 治理能力现代化的理论建构与 实践路径研究"(张德森)和 "数字时代知识产权法基本范 畴体系创新研究" (彭学龙), 西南政法大学的"持续优化民 营经济发展环境研究"(李 燕)和"新时代中国国家安全

法治体系和能力现代化研究"(马方),中南大学的"习近平总书记关于民法典重要论述的学理阐释及实践研究"(许中缘)和"文化遗产保护法律体系建设研究"(易玲)均入用

其余高校院所各拟立一项,分别为"数字时代国家安全风险综合体的治理机制研究"(中国人民公安大学 陈刚)、"党内法规在国家治理体系和治理能力现代化中的独特地位和作用研究"(武汉大学 周叶中)、"法典化与中

国特色社会主义法律体系的完善研究"(厦门大学 宋方青)、"中国人权知识体系的生成背景、建构逻辑与价值取向研究"(吉林大学 鲁广锦)、"推动新质生产力发展的法律保障研究"(南京师范大学 丰霏)、"新一代生成式人工智能发展的法治问题研究"(北京航空航天大学周学峰)、"涉外腐败的治理体系与治理能力建设研究"(郑智时代劳动管理中算法深度应用的社会影响与法律治理研究"(天津大学 四野)。

上海社会科学院法学研究所举办学术研讨会

探讨民商法重大理论与实践问题

□ 记者 朱非

11 月 10 日,上海社会科学院法学研究所民商法研讨会(2024) 召开,主题为"当代民商法重大理论与实践问题"。本次研讨会由上海社会科学院法学研究所主办,上海国际商务法律研究会协办。会议分为"民法重大理论与实践问题研究""数字权益民法保护问题研究""数字权益民法保护问题研究"三个单元举行。

数字领域反不正当 竞争与侵权的关系

中国法学会副会长、中国

法学会民法学研究会会长、中 国人民大学一级教授王利明围 绕"数字领域的反不正当竞争 法与侵权法的关系"主题发表 主旨演讲。他表示, 2017年 修订的《反不正当竞争法》第 12条增加了互联网不正当竞 争条款, 在处理数字领域不正 当竞争案件过程中,单纯适用 一般条款过于笼统, 容易导致 同案不同判、标准尺度不统 一。他认为应当借助侵权要件 解决这一问题,第一是要确定 是否存在竞争关系,有竞争关 系应该适用反不正当竞争,反 之属于侵权问题:第二要看行 为人有无过错, 讨论行为的可 谴责性; 第三要确定是否侵害 了某种法定权益, 这是判断构 成不正当竞争的关键; 第四要 进行行为违法性判断,尽量用 审慎、迁移、包容的态度看 待,而不官简单地用商业道德 评判。对于"反不正当竞争是 否有必要增加公益诉讼"这一 问题,他认为在受害竞争者不 主张的情况下,公益诉讼的必 要性与赔偿对象问题值得进一

步探计。

中国民法学的历史 观、体系观和实践观

中国法学会民法学研究会 副会长、华东政法大学党委副 书记韩强教授以"中国民法学 的历史观、体系观和实践观" 为主题发言。他认为,通过自 主知识体系的构建,选择一个 适合本土国情的立法论和解释 论,这个过程可以概括为民法 学的历史观、体系观、实践 观。民法典最重要的历史观是 解决当代中国的法律社会变革 所带来的法治实践问题, 为民 法的发展与完善提供社会制度 基础。民法典实质性地延续了 民法通则的基本架构, 而且这 个架构在世界各民法体系中独 树一帜绝无仅有。中国民法学 之所以有独到的价值,能够构 建自主知识体系,就在于从体 系构建到问题意识, 我们的民 法典体系具有鲜明的开放性、 实践性, 因实践而开放, 因开 放而回应实践。中国民法的三 观, 历史观是尊重民族、文化 和多元现代性的综合; 体系观 是促进形式理性与实质共识的 和谐发展;实践观是新时代民 法体系具有鲜明开放性和兼容

法条竞合说的合理 性、可行性和普适性

复旦大学法学院副院长李 世刚教授的发言主题为"法条 竞合说的合理性、可行性和普 适性"。他表示,有关侵权责 任和违约责任竞合的理论解 释,主要以请求权竞合说、请 求权规范竞合说为主,法条竞 合说的研究较少。在他看来, 法条竞合说主要从抽象的层面 解决法律规范之间的职责和分 工,有其合理性。法条竞合说 是我国司法实践的自发选择, 《侵权责任法》的颁布在许多 制度上加剧了与合同法的重 叠, 法条竞合说有一定的历史 基础和现实基础, 因此是可行 的。此外,诸多理论均承认合 同法对于侵权责任法的特殊地 位。最近学界出现了新"法条 竞合说",需要所有法律职业 共同体的工作者一起参与, 甄 别法条竞合说的构造问题。重 新认识法条竞合说有利于明晰 民事法律规范的适用关系,促 进救济规范的立法协调, 甚至 在部分领域实现统一。

宠物受到损害时的 精神损害赔偿

上海社会科学院法学研究 所民商法研究室主任孟祥沛研 究员以"宠物受到损害时的精 神损害赔偿"为题发言。他认 为,一般意义上的宠物都是具 有人身意义的特定物。但凡宠 物受害,宠物主人有权请求精 神损害赔偿。至于宠物主人饲 养宠物的数量、时间、方式以 及目的等因素,只能证明宠物 主人与宠物之间感情的深浅程 度,作为判决精神损害赔偿数 额多少的依据, 而不能用以否 定宠物是具有人身意义的特定 物,不能作为法院不支持宠物 主人精神损害赔偿请求的依 据。《民法典》第1183条第 2款对侵害具有人身意义的特 定物而导致的精神损害赔偿规 定了两项重要条件,即侵权人 主观上的"故意和重大过失' 和被侵害结果上的"造成严重 精神损害",这两项要件设置 的合理性也值得反思和商榷。

第十届钱端升法学研究成果奖拟获奖成果公示

舒国滢、杨立新两位教授获特等奖

□ 记者 朱非

11月11日,第十届钱端 升法学研究成果奖拟获奖成果 名单公示,共评选出获奖成果 37项,其中特等奖2项,一 等奖8项,二等奖15项,青 年奖12项。

中国政法大学舒国滢教授

的《法学的知识谱系》和天津 大学教授的杨立新《中国侵权 责任法研究》荣获特等奖。

本市 2 项成果获二等奖, 分别为华东政法大学王迁教授 的《著作权法中传播权的体 系》和上海交通大学王福华教 授的《论民事判决的遮断效 力》。

上政举办 2024 全国大学生环境资源模拟法庭大赛

加强环境法教育与实务相互交流

11 月 9 日至 10 日,2024 全国大学生环境资源模拟法庭 大赛在上海政法学院举办,本 届大赛由最高人民法院环境资源司法研究中心指导,国家 "2011 计划"司法文明协同创新中心、中华环保联合会、上 海政法学院主办,上海政法学院经济法学院、中国一上海合作组织国际司法交流合作培训基地承办。

上海政法学院副校长郑少华表示,此次大赛不仅是法律知识的竞技,也是对生态环境保护意识的全面提升。参赛学生通过参与模拟法庭,从环境污染案件的细节中体会到环境保护的紧迫性和复杂性,培养了法律人在处理环境问题时应有的敏感度和责任感。

16 支人围决赛的队伍按 照赛前抽签结果分组进行了小 组循环赛、四分之一决赛、半 决赛和总决赛。21 位从事环 境资源审判的专业法官和资深 律师作为决赛评委。

与往届相比,本次大赛赛 题全部来源于全国各环境资源 法庭审理过的实际案例,直面 环境资源案件司法审判中的痛点与难题,涉及环境法、民法、刑法、公司法、行政法、安全生产法等诸多法学领域,争议焦点涵盖环境污染治理、生态安全保护、自然资源开发、法律位阶冲突、法律责任承担等专业问题。

据悉,本届全国大学生环境资源模拟法庭大赛吸引了武汉大学、华东政法大学等全国56 所高校的500余名师生参赛。全国大学生环境资源模拟法庭大赛自2012年起已举办12届,经过多年发展,现已成为环境法学教育与环境法学实务相互交流的重要平台。

经过两天角逐,西北政法 大学荣获大赛冠军,郑州大学 获大赛亚军,上海政法学院和 深圳大学获季军。大赛还评选 出最佳选手奖、优秀文书奖和 优秀指导老师奖等奖项。

(朱非 整理)



